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dance. Wpon entering the ball, she saw OSWALD waiting for her. 
_She and OSWALD joined company and spent. the evening dancing at 
the Palace and following that, she allowed OSWALD to take her 
bone. 0 took her to the apartment house of her uncle, but did 

.'not enter the house, leaving her at the entrance. ,She pointed 	r. 
out that the girl who had accompanied her to the dance had had: 
a boy friend in the orchestra. This girl friend and her boy 
friend kept company and were not with OSWALD and. MARINA during 
the evening. 

Upon questioning, MARISA said she felt that OSWALD 
would be at the Palace that.evening, and that was the purpose 

4. 	in her returning. She said she did not tell her girl friend 
who accompanied her about OSWALD because she did not want .t• 
feel silly if OBWALD,were not there. 

She said that she had introduced OSWALD to.the girl 
. friend that accompanied her. 

She advised she had made arrangements with OSWALD is 
meet the following Friday on a certain street corner in Minsk, 
although ao definite azangements were made concerning whit they 
would do. 

During that week, on about Tuesday or Wednesday, her 
meat told her that a boy named ALIK CALICO had called her on 
the telephone and said.that he could not keep the appointmeat 
for Friday; although he did not leave his last same, MARISA 
Anew to whom her aunt referred. MARISA pointed' out that ALIK 
is Russian is a nickname for ALLIZI, which the Russians called 
OSWALD in preference to LEI. The pronunciation of the name -LSO 
is foreign to the Russian ear. The aunt advised that ALIK bad: 
said he was is the Fourth Clinical &spite', at the Rye, Zero--  
lose and Throat Department. This hospital was located on the 
outskirts of town. ALIK told the aunt that be could be visited 
Sundays. By way of explanatioes  MARISA said that she had net 
been at the apartmeat to receive the telephone call as she bad 
dates with two different young men that week, and it had also 

necessary to spend sone time with other friends. 
10664 

She visited OSWALD at 
Sunday at 3:00 PM. St was is the Ito p tal for ear troub 

.:-. 1.7-1w#41ileh.later developed into glandular trouble. 031,ALD was im 

• 
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the hospital for tea days. She visited him *very day, although 
visiting hours were only on Sunday. She explained that because 
she wore a white uniform is ber - work, she was able to pass 
right through into his room aad see him. • 

Om her first visit to the hospital to see OSWALD, she 
asked kin some questions about America. OSTALD said be pre- - • 
ferred America to Russia because be could not take hard winters. 
OSTALD said he did not think he could live through another hard 	"-- 
Russian winter. MARINA said that later when OSWALD left the 
• hospital, they would take walks and OSWALD would get so cold 
that be would dodge into door entrances to warm up. 

She asked his why he had cos* to Russia, and be re= 
plied that as Russia was considered the leader of the Socialist 
-world, he wanted to •s** it. Me did not say bow long be was  
going to stay is Russia. She asked him on this 'first visit to 

• the hospital if he could return to the United States, and be 
said no, be could not return. Be said he had given up his 
American documents to the American Embassy, and told the 
American officials that be would never return to America. She 
asked his if he was an American or a Soviet citisen. It was is 
answer to that Question that he sold her be could not return to 
the United States. .1b4, said that later, after they were sarriedt hesei 

. he had been offered Soviet citisenship prior to their marriage, 
but he had refused it. 

She sald'she had found out that OSWALD was as America*, 
at their first seeting at the Palace, through a third party. 

She said that OSTALD never definitely told her that 
be .had lost his United States citisenship. Be gave ao other 
reasonsvfor coning to Russia other than that mentioned above. 
She believes that he was sorry that be had come to Russia. 

MARINA advised that she was interested is the United 
_States while she lived in Russia as she was interested is all 
foreign countries. _as said that she knew that OSTALD could 
not return to the United States because he had said he could 

Is 	

Sot return. At this points  she volunteered the statement that 

- --
ele had married OSTALD because she loved him, not because be 
vas as Americas or for the purpose of going te the United States. 

.1......,..4..-... 	 ._ 	. 	. 
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She stated on one of her visits to the hospital, 
OSWALD had asked her if she would be his fiance, and sot -go 
around with other boys. She said she would consider this. 

Pollowinj his release from the hospital, MALE 
• ' togas visiting MARINA at her uncle's apartment. She istroduced 

his to her uncle and aunt. She said. at this time she still saw 
on ocoasion another boy, but this was without the knowledge •of 
OSWALD. She said this other boy objected to her becoming sim- 

ile replied that his first name 	ATOLL.  AMATOLI was !in- 
tone about OSWALD. When asked for the 	of this young man, 

ishing medical school, and he pro ab y is a physician by..nowi 
She said she could not remember his last name. 

• itt651i0X. • 
MARINA advised her uncle and aunt did not disapprove 

of OSWALD and, in !set, were glad that she had reduced the nun-
Ur of her boy friends to almost one. They offered no object - 
'ions to OSWALD and told her it was her decision to sake. The 
fact that OSWALD was an American made no difference to them. 
They did ask her if OSWALD could return to the United States, 
and she replied to the negative. Following his release from 
the hospital and during his courtship, he continued to ask her 
to be his wife and she continued to occasionally see ANATOL' 
up until April 20, 1962. On that date, she agreed to marry 
OSWALD, and together they went to the registrar to file their 
intent to marry. They were told that it would take her seven 
days to obtain permission to marry a foreigner. Permission 
was granted for the marriage is seven days, and it was there-. 
after necessary to only wait three more days to fulfill the re- • 
(Fired ten-day waiting period. They were certified as married 
by the registrar on April 30, 10412. 	 • 

Om the date that they were certified as married, her 
aunt and uncle had a reception for them is their apartment. 
Their mutual friends were invited. 

She advised she was not interviewed by any official 
mad that the only documentation necessary for this marriage 
Vas registration of intent and the certification of the mar - 
-fiat* tea days later. 

Concerning OSWALD's work is Mask, ZAMA said be 

4 

	

	vr.,p= bad worked as a metal worker is a radio factory. Ile was an unskilled.  worker and earned between $0 and 9$ rubles a month. 

• 
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110 discrepaaoy La her pay as a skilled professional et approz 
Laately 45 rubles a mouth, sad his pay as a son-skilled worker 
of SO to 90 rubles per math was discussed with MAUNA. Me 
said she could sot explain this discrepancy. She voluntoored 
the information that she knew licensed, medical doctors who 
earned sot more that 45 rubel& a mouth. 

She was asked why OSWALD was employed la Mask. Mir 
reply was that he had boon moat from laical' to work is Omsk. 

With regard to her earlier comment that AUK bud called 
her aunt to say be could sot keep the Friday appointment, she 
was asked if it was the usual thing to hays a tolophow la Winak. 
She said that only high officials had telephones, as they were 

.rather hard to get. She said that baying an Important position 
certainly !wiped. She said that bribery was also used to obtain 
tolephones. 	• 

Daring the guestioniag conceraing her first 'visit 'with 
OSWALD in the hospital, *AIWA made the ?mark that OSWALD la 
Russia did sot smoke or drink or discuss politics with her, sr, 
to her knowledge, with other persons with whoa be associated. 

• • 	. 
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MARINA OSWALD was interviewed at 1161.1 Tartar 

MARINA stated that when OSWALD visited the PAINE 
house on Thursday evening, November 21, 1963, be did not bring 
anything with him when be arrived at the house. She said be 
bad departed from his work at the Texas School look Depository 
and bad been driven to the PAINE house iby the young neighbor 
of tbs PAINE's who also worked a; the Texas School look De- ::• .*-"1".?-4•F''' • 

anything that OSWALD took with hist from fhe tAIIE: house to watt -1,P.4,k 

the next morning, November 22, 1963. 

She advised further that she does not know of 

SA MCNEELT exhibited to lifidt/NA the replica of the 
z _Sack found at the window from which the assassination Rbots 	4 

were fired. She examined this sack and said she had elver seas 
anything like it and that she had pot seen such a sack or such , -_:-. --• -- .-4--:r!!,---*, 
paper in the possession of OSWALD on November 21., 1963, tor at 	

, -, 	, ..". 
any time prior thereto. She war asked if 'such wrapping Paper ..1: : ''-i..  . 

, or paper tape which had been used to seal sections of the sack . 7--,"?.--  
';. here used around the rAINE house, She said that he had 	! -_ .....•  

seen a_nr  Dee  r  li 	e around the PAINE house. 	 - ,...-,.?-..,., .... .,. 
t---- i like this around the houie. She said -.....-_-, — - -4--•_.„ 

that about the time o 1i.:.•/ Years last year, OS 'LLD had pus'- , •-1.•:.,--.- -. . 
.,• chased some wrapping rA...e at some store in Irving or Dallas. •.- ..41374./.1.*;-.„-- 

She said they had used torn-up grocery sacks for wrapoing Mat -...-.....,,...„,, 
for any packages they mailed at that time. 

MARINA reiterated that she bad not seen OSWALD 
again after be left her bedroom on the morning of November Us  
1963, to enter the kitchen at the PAINE hoop. 

. 	MARINA was also shown the original paper sack found 
sear the window Iron which the assassination shots were tired and 

.•. she stated she had, to her knowledge, sever seen this sack or one 
• Alike it, 	 - 

*te 
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SLUM OSWALD was interviewed at 11111 Farrar Street. 

She said she knew OSWALD imbed a rifle. She was set 
aware ofirhariCkii-Ws,d-Veug hitidea 
recalled that he had it when they lived on Re./•y StrOst is Dallas 
is the. spriag of 1263. She said that following his return trail 
llev Orleans -OSWALD kept-this 	rifle  is the PAM Karaite, alerag with' 

-- letherlDSTAli beleagiags and that the rifle was wrapped  la a:blaakst. 
Vie described the blanket as brown with gr.** squares. The blaubet 

- was made is &mazy sad purchased-  is alUitai. She knew that the 
lblaaket with the rifle was 'la the sarare as a as a  

s retura fro* New Orleaas is early October. _ 
This would be about October 	25. 1943. 

• fa 
She advised she had snapped the photograph of MAW, 

showing him is a posellittlri—firli is his hands mad boldiag a paper 
ea which the word "militant" appears and with a pistol at his waist. 
She said (FULD had struck his pose sad asked her to take his . 
picture with the camera. 'She was Imaging up diapers at the time 
sad recalled she was real busy. She took the picture. later, she 
saw it developed sad saw that OSTALD had a pistol at his belt. She 

, .did. sot observe that when she took the picture. She recalled she 
flaked his why be struck such a silly pose and he said he just wasted . 

ilithe_photograph for reaembrance  poke.  She said -that-they-had-tii----  
.ommeras, ens Russian and ene Americas, but she does mot recall with 
tryhich camera she.took the photograph.  The photograph was takes Si 
_et!". yard at their Seeley Street address  toward the ead of February 

c
4a. la early larch. 12412. 

ktoiA 	*ARM said she did mot recall say male iadividuals 
visiting them with say degree of regularity whoa they lived *a • 
Feeley Street. She said any visitors they may have had would have. 
used the frost door sad sot the back steps. 

• 
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MAIM OSWALD was Laterviewed at 11611 larrar Street. 

Prior to her marriage, MARINA did mot discuss possible 
domicile with OSWALD, assuaiag they would move into his apartment. 
Pollowiag marriage, they did this. 

Prior to marriage, OSWALD told her be would like ber 
know be would sot be able to provide for her as well as be "eel. like 
to provide sad that be would mover be a rich maa. lie wasted be: is 
know this and know that she was marrylag-bla on this basis. Wm 
said that laasmuch as 001ALD did iot'sake such mosey, she email's,' 
working, although OSWALD eftraot approve of wives working if they did 
heavy work. MARISA described her work as beimg_saiestakiag as she 
had to fill each prescription accurately but it was sot heavy wort. 

• 
They did sot take a boxsymooa after their marriageame 

spent the three days each of them had been gives as vactatios is 
Minsk. The weather was *ice. They ate is cafes sad generally 	.-- 
enjoyed.  themselves. • 

She said she had mot, is fact, over-cooked meild is 'Russia 
after their marriage, as 'both she sad 061ALE ate out measly every 	- 
meal is nearby cafes or at work. 

After her marriage, she moved into OS1ALD's apartment which 
was located at Communist Street #4, Apartment 24, in Minsk. It was 

..0 in the center of the town. The apartment house was occupied by 
_ workers of the plant where OSWALD was employed. ORALS had 'obtained 
. the apartment sometime prior to their 'marriage. I. lived fiber* et 

the time they met. 	 • 
• 

In this connection, she related a coincidence, the first part 
which had occurred two years prior to their marriage when she bad 

. visited Minsk on a vacation. She said she was walking along the 
river and noticed an attractive apartment house with little balconies 
overlooking the river. It was discovered that this same apartment 
house was the one in which she lived after their marriage and she 
bad one of the little balconies which she bad admired at that tine. 

• . 
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The ar 	t was on the fourth floor of the five story 
building. here was so elevator. Ths_Ent_pas 7.50 rubles ear 
month, which included electricity, gas and water. There was mo 
U-Iipbone. By way of oomparisoa she said her uncle's apartment, 
which was such mots spacious, had r*atod for 30 rubles per month, 
which was a considerable amount to pay. The affWALIVApartalaut 
consisted of (1) a' combination living, dining and bedroom, (2) at -.- 
kitchen, (3) a bath and (4) a Toyer. The kitchen (*stained a 
table with a space for utensils saderseatkot gas stove, a sink and 
two chairs. They usually ate is the kitchen if they ate at home. 
!be bathroom had a sink, a toilet and a bath tub. the big room bad 
a sofa which opened to make a bed, a cocktail table on which they 
kept the record player, a oombisatioa book shelf closet, which 
they used to store linens and a table and chair. The apartment was 
very suitable for one person, perhaps a little crowded for two, and 
was unsuitable when the baby came. They had a balcony which was 
,partitioned from other apartments, entered from the living room, 
and was of amyl* size and overlooked the river. When they entertala-
ad, they did so on the balcony when possible. 
. 	 , 

The apartment house was occupied mostly by younger people 
lip to the age of about 40. It was five stories high and was about 
1 block by I block is else. 	. . 	. ..._. 	. 	 ..• 

• 
with people his age and is his line of work. She said that as an . 

• unskilled laborer working is the radio factory, he was paid by 
piecework and as a consequence, made more than parsons paid by salary 
or certain professional people. She said the government bad Promised 
that such inequities were being studied and would be corrected. - - 
111ARIMA said OSWALD was a little bit lazy and did not have his heart 
du his work. She said he had been offered a transfer to another 
department in the factory whore'he could make more money but by the • 
tine be received this_offer, he was thinking of returning to the 

_Baited States, and there was no stimulus to him to make the thane. 

MARINA said that is contrast to this, OSWALD had been 
anxious for work is the Vatted States and anxious for overtime. 

She advised OSWALD had not been paid more becalms be was 
an Americas. She stated that the fact he was as Americas played 
so part in the amount of compensation he received. So was paid 
by what he produced. • - 

She said OSWALD was the Only Americas abe kart to reside Is 

- - „ 

MARINA advised OSWALD'. salary was adequate in comparison 
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4 Mask. She understood another American had resided is Leningrad. 
She recalled that while she-was in'the American Embassy in Mosoow, 
she was told that this American had been repatriated. 'She said 
she had sot heard of OSWALD before she had met bin and bad sot 
heard that an American was living la *task. 

• 

Concerning their social frioads, VARNA stated that-  she
bad girl friends 'nett then la their apartment. and OSWALD objected 
'to her sale frioads visiting there. 'She said there was *me couple 
who visited on occasion, a girl friend of hers and her Rimbaud. 
Their guests ease (*morally after working hours or of Saturday r 
Sunday. Many times on Saturday or Sunday, they would gather at 
their apartment or one of their friend's apartment and prepare a 
co-operative meal. They had so friends in their apartment house. 
OSWALD had two friends who, on occasion, visited at the apartment. 
One was a medical student who was interested is learning the Siglish 
language and found their association to be beneficial. A second 
worked is the same plant as OSWALD and attended a technical school. jib. declined to give the names of these two friends of OSTALD's. 
•flOhe s 	OSWALD 	•'table but was mot a 	onversati 

For entertainment, then, was the opera, boacorts, the 
circus and the films. They had no automobile and were transported 
by bus or taxi or walked to their destination. 	 . 

MARISA stated that she was a member of the Medical Markers 
Salon C.WV). BM was considered a member of the tOMSOMOL for One 
year when she worked is the Drug Section of the Third Clinical 
hospital but-was thrown out when she failed to pick up•her member-
ship card. She attended no meetings of the KOKSOMPL and had mo 
interest la it. She belonged to so other organisation. 

•.• 
OSWALD may have been a mentor of the union at'his plant. 

She is sot sure. 111e belonged to ao other organisations. per uncle 
is a member of the Communist Party. Nis wife is mot. Slither her 
stepfather mor her mother 1#44.--.A.bers of the Communist Party. 

. 	_ 	. ,• 
OSWALD did not go out of the apartment by himself. 	• 

Occasionally, • friend would visit him and MARINA would urge that 
Shay go to a coacert or a film without her. This VAS while she was 
'reptant. 

• •• 

• OSWALD's health, while not robust, was not bad. 10 
•- -„ frequently had the ssiffles. She said that on one occasion, he bad 

A: 	a heavy cold with temperature and she was afraid it might develop 

• • 
• • 	:47- 	 ' t''err•'.r,41_•:*= 	 - . 	.74- 
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• 
into paeunonia. It did met. 

She said OSWALD did mot have a particularly lively 
personality and was on the osselnistic side  rather than the 
eptimistic. She said be was short tempya-etrand  difficltt_szot  
aim-with. 10 knew  that he had a difficulty la-giiiing along 
with people and he did not care. br...sr_moft..../_____LOwefe.dthe 
with NARIKA.--11citursorwri-Tor kis mother  sad had mo nos-like 
liars for fir. This surprised KAMA. Obi told bin he should -- 
respect her as a mother. 

. 	 She advised she loved OSWALD as a husband but did mot 
share his political views or even understand them. Digressing, 
she said 	she recalled that OSWALD had brought'home with him' 
in Se. Orleans some throw-aways about Cuba. AM told RAMA he • 
"mated to help Cuba. MARISA said Cuba did sot seed his 'help. -A -----. 
copy of the pamphlet labeled "Hands Off Cuba" bearing therubber 
vtaaped *am and address, MIDILL, P. O. Box 30016,1Iew Orleans, 
La.", was exhibited to her. She said this was one of the throw 
sways be had brought home to Lew Orleans. She said she.did not 
know anybody by the same, UDELL. She advised she thought this was 
a fictitious name made up by OSWALD. She ventured the thought 
that t • a 	di 	...11 	th FIDEL (meaning FIDEL CASTRO). 
She said 

. - 
. 	After their marriage, 06WALD's proficiency la the Russia' 

language improved. Re, however, never lost his accent, mor*did hr . 
always speak grammatically; she classed his Russian as good. lbs- -  
added he knew bow to curse _in _Russian. II s err 	 an as poor. 

• 
MARINA said the never knew  OSWALD  to 'speak of or attempt 

puicide. She does not thila that be—'brasiepable of suicideand she 
did not believe he had ever attempted suicide.- 

j• ..- 

EMMA' said she recalls seeing a scar oh the inner 'left 

( 
wrist of OSWALD after they were married. This scar was completely 
healed. She asked his about this and he evaded answering her. 

• 
About ,three months after their marriage; be spoke of his . 

desire to return to the Waited States. RUM agreed to this;  
thereupon, .be advised the Americas Embassy at Moscow of his marriage 
and expressed his desire to return to the Waited States mad requested 

.,permission for approval for MARINA to socomplay his. iles _meaawhile, 

1 

	mroto a goverament department is 'flask, requesting Russian documenta- 
--- -lion to depart for the Waited States. for request was forwarded to 

I 

• + 	 :416. 	 • 	 fibre: 	- • 
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the 'Foreign Office is Nosoow. 'She reoeived papers from !lash sad 
also from Bosco, to oomplete. She completed the papers asd forwarded 
them as directed. She then wrote to the American lmbassy, requesting 
peraissios to depart for the Vaited States with her busbasd. She 
believed that they had written the V. S. Rabasey is July, 1011, 

„hot she Is,set sure of the date. 

• Sometime after writing the Americas labassylalWeeow -, 
she mad OSWALD were requested to appear for interview lalloseow...  
lb. believes it was 1A...11Im_summez._1111, she and OSWALD flow to 

:Moscow. OSWALD was isterviewed by as Americas official at the 
Ribassy while she waited outside. Later, She was interviewed b sa 
American ofticial. She advised the American official that she 
desired to'depart for the Vatted States with her busby d. 

VARNA advised she bid sever been eontacted by &syllogism 
atelligence employee is Russia prior to or itubsequeat to her 

marriage, La Russia, sor bas she bees so contacted is the Waited 
States. She advised that she bus sot been contacted by may ether 
illussias officials is Russia or the Waited States. She said she 
made application with the appropriate Russian officials to obtain 
documentation to leave the country. She advised that she has 
sothiag against Russia or against the Waited States. She said she . 
would sot carry out an espionage sr latelligence assignment for 
either country if she were asked because she waits to lead a simple, 
plain life. She said pbe had sees a Russia& official at the time 

her departure from Russia mad he had given her her passport. 
Sle had signed it asd'a Russia* official wished her a pleasant 
trip and that was ell. 	. 

She advised that she- had sot discussed with Rayons the • 
*possible presence of an America& is Minsk prior to the time she 
set OSWALD. She advised that after meeting °swum and discovering 
that he was as American, she was surprised. She asked him which 
of his parents was Russia'. She did sot believe be would be allowed 
.to enter Russia -otherwise. She said that he knew of so coatacts 
of OSTALDbylluagias_Imtp111 	ncies or 
r eitiT-ifficials  and 	that his  contacts 	ea 	wa to her. 'Ste „, 	aid sone of 05WiLD's activities is laTTEZT-Tluriattstrirratos - 

,..,:jpould indicate that he was is contact with Russian officials,-partio-
ularly, those of intelligesce agescleiv and she did out believe be 

Ì liad bees gives any assignments to perform, either is Russia*, the . 3nitod States. 
••• 	

C.• 
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She said she had not known OSWALD was an AMOKOSS 
until so informed by a friend in Minsk. 	. 	. . 

She said that following their return frailloseow wisere 
they had been interviewed by °Maisie of the American Embassy, 
they had waited for their permission to depart from both 

*governments and in due course, they received such  

--- -- 	They received Russian documentation to depart sometime shortly 

	

a little bit of money. The money saved was enough to purchase 	. :::::::::::: first child. She said they bad saved .., 
after 
 can Embassy in Russia loaned 

OSWALD money for the boat trip to Mew left. 	
.f. 
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Se.  "December 103  

- MARINA OSWALD was interviewed at 2.611 Irarrar 
Street. 

MARINA advised she and OSWALD had left Minsk is 
July of 1961 and gone to Moscow and visited the American 
Embassy where OSWALD spoke to officials at the American Embassy 
concerning his desire to return to the V. S. She advised that 
she also had been interviewed by some American official at the 
American Embassy concerning her application for flea teas 
to the V. S. with her husband. 	 "1- 

She advised she had applied imibprof 1963. 	- 
the Russian officials at Minsk and Mosecwfor official papers 
which would allow her to leave Russia and depart for theiN.S. 
They received permission from the V. S. officials first, and 
then they waited in Minsk for the Russian papers to arrive. 
The Russian permit for MARINA to depart for the V. S. arrived 
about New Tear's of 1962. OSWALD had been granted permission ,- 
by the Russian officials earlier and had been advised by the 
American Embassy that he could depart for the V. S. She said 
the American authorities had suggested to OSWALD he could depart 
without MARINA, but he had refused to do so as he desired to tab 

. his wife with him when he departed. MARINA received her exit 
permit from the Russian government about the middle of May. 
They shortly thereafter left Minsk with the baby and arrived 
in Moscow about May 20, 1962. They spent about ten days is 
Moscow. While there, she stayed in the hotel and tended to the 
baby while OSWALD tended to the formalities which were necessary 
to facilitate their departure to the.V. 8. While in Mosoow, 
they stayed first at the Hotel Ostankino which was quite 	3. 
removed from the center of Moscow. They later stayed at the 
Hotel Berlin which was closer to the center of town. While 
in Moscow, they exchanged sufficient rubles to obtain one 
hundred and eighty V. 8. dollars. OSWALD used this money to 
buy rail tickets from Moscow to Amsterdam. They departed from 
Macaw by train about Kay 30, 1962 and traveled through 
Poland, Germany and Holland. In Holland, they boarded the 
ship for the V. - 11. They arrived is New York on June 13, 1962. 

4ot. 
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1*speed:ft labor trip to the V. S. , WAMONA Sad 
she vas impressed Saber Journey through Selland by the 
eleanliaess of the people and of the land in central. sLt 
also furnished inforastion that the "aerie= women sippaarad 
to be loosen who if they did not have a button to push, 
speared to be lost. She said that luny tines it was easier 
to do work with the hands than it was to have a naehlaa 	-- 
to it with. 

She stated that both %assta and the V. S. had 
advantages. She said a 	thing about Staid* was that e, 

-

I wan who needed a Sob 	d always have a Sob, but that la the 
V. B. it had been her experience that a man who needed a job 
*wild not always have a Sob. She said that her husband . 
bad been out of a Sob for a good part of the tine that 'they 
had been in the V. S. KARINA advised that there were health 
benefits also in 'Russia, such as hospitalisation and dental 
and nedical care. She stated higher education was .tree ta = - 
the Soviet Union. 

• • 	. 	. 	. 
PARIRA had previously noted that she had "Lade requsts 

to the Soviet Subway in Pebruary and Starch of 1963 ter - _ _ 
permission to return to the Soviet Union. She said that 	_ 
since Rovenber 22, 1963 she has not given such thought to the 
future. - She said she may stay in the II. 8. because OSWALD Is .:-. er• 	buried here and because the, children are here. s i  Y 	- -- - 

r,A 5 
Concerning he 	as • herself 	OSWALD in 

Musk, ilARISA stated hat they had lived at No. 4 Comoculist 
8 	Vartnent 2 She said the sane ol"10 s irnEstee 1 

been changed -From Islinin. She said that the present nose et 
the street written t Russian would be this -- Consaunistle-
2, . 

it7 J 
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• WAWA OSWALD vas interviewed at 11611 Parrar 'trod. 
- 	the English translation of • letter original, 

written in Russian vas read to her. ow letter was re- 
translated into the Russian laageav as It vas read br 
SIA 800133LAV. This English translation had been tarnished 
to the FBI Office at Dello., by the V. J. Secret write*. - 
won the reading of the letter, NADIA stated lasectiately It 
awns a letter written in the original by LEE OSWALD to tho.7,e.r",,;;;,„,_ 
NU.11111111 language. She Stated she had found the original 	- 
letter in a roon at the former 0314111, address on Ne•1•7 • 
Street in Dallas. She related the incident eoacernimg this 
letter as follows: 

were in residence 4...11141411rilirme.., the 	
or she and *MAW 

address mho beoarae.--ir 
Worried about OSWALD because he had not returned to their, 
hone very late in the evening. She said OSWALD h 
her  that_be !as soing_tton_10earl ttng ci 
livening School that evening.  When be 	no returned by 
Iinixr-o 'crook, She-Went-  InVo a rods in which he kept his - 
personal things 'and in this room she noticed a letter hand-
written in the Russian language. This is the letter whiab.--, . 
is referred to above. She stated the letter gave her certain ,, 
instructions concerning a root Office box and ether twill* . -.."-- 
natters and appeared to be a farewell letter. 

She advised that about.t that night, faligaD ... 
came rushing into the house zn a very eaLtAtod and excited 
house, e turn--ara-11: le 	o. Later, he laid down on the 
"tale and his face was ve 	al 	As soon as he 072‘47--'time 
bed and 	A again no iced how vet 	e he was. She asked 
his what was wrong and he oontesse to , e 	• had r  el - 
to 	,,- •, 	41:: : :rmr-t• • • *crioriallF• 	with a r 	.le 

dn't know whether he had hit him or not. He said he wanted 
to find out on the radio whether or not he had hit bin. 
KARINA said she became angry with OSWALD for shooting at 
General WALKER and he . replied to her that General 	WALK= was the 	the tasolat organization'  here al:tarry-was 

. 	- 

-tte- 
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'best to remove kin. SIAM said she was quite relieved when 
she found out that OSWALD had missed General WALKER with the 
rifle bullet. She said she and OSWALD were listening to the 
.radio reports about the rifle shot at General WALKER sad 
OSWALD was translating the reports for bar.  

She stated 03W 
when 	he turns 
.to Tierknowledge did not take the rifle with his when he tart 
"the house that evening. She stated she thought OSWALD had -- 
wed the sane rifle he had at the house on Seeley Street and 
at the ?AIRE house. 

.1-7  • 	17: 

th 
She also—da visit tha WALD Wig;  

She said that the following evening she talked to  
OSWALD about the attempted assassination of General VALI= " 
again. %WILD told her thathe_hasi hidden the rifle which 
used to shoot at -General WALKER in some bushes or In the sraundo l, 
she did not remember which. 

KARINA advised that she told OSWALD she was going to "- 
keep the letter written in Russian by OSWALD, which was 	--:, 
evidently a farewell letter, in order that she could use it 
against his if he ever had another "crazy" scheme. She said 
that if OSWALD started to do anything like this, that she would 
go to the police with the letter. She also *ads OSWALD promise 

.that he would never do anything like this again. 
• 

She advised that for a period of about a month.-  
bra- this Jittrent on WALKER,* life, •Q3311111. had been very 
Nstated and had 

ithile amIsre d. She said that it was evident 
that •F-KET'm thinking iWt-nking 	the assassination attempt for 
some period of time. She said OSWALD did not mention General 
WALKER in her presence before the night of the attempted 
assassination. She said they did not speak of the incident 
again after the second night following the assassination attempt. 

She said that she had insisted that they move trout 
to another city because she felt that if they ,moved 

OSWALD would be less likely to repeat such a deed. - •:- • - 
•NARINA asked OSWALD bow he had arrived atifte.  

--.- 11,1/CIER house out the might of the _attempted .,aesassinatioa...44P'''," ...A - 

TAXA?' " 	 — 
-"len 	 .:7 	„ 	, Z . 	. 	_.... 	• _ 	 • _ . 
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la said he b* gone there o_Latsta. 1* said that after its 
tired the rifle, he ran min  and that he eonld run vary test. 
lie said the police thowilat the vould-be assassin hid an 
scatosabile. 	os.....se,aMM-3011 	IL•one 	e 
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t •--sing be said that be was gout', 	. 
. 	to his typewriting ciass. 

'best as she cgs rensaber. 	left at the usual 	eus 	— 
that evening did nok bring 	when ea" Um!, frall"zt 
left supposedly for his torpslor. 134g he with 111110 When be 
rifle or anything else with "tiag class. pfad not bow a 

• 4. . 

,. lfba van remamb*r. 

She recalls be wad • -• oat intoning a white shirt aanaliPliarlb  lag when 24.  left the home 	;Y. u, 
sue. She is not sure wbethaz ,Xactt Or  frail:manses  type 

not be wore:a tie. 
She stated aswALD h _ menu 	arertbing  

*bout General vosiCeit bef?re 	apt essiononedtbiìt be  bad 
tried to kill General IIALICKR, She 

of General WLICILI's existancui boamrortattalaheedaaideassala:ve.  limas 

it 4■ 31 On the evening thalt 	
g 

emu) at General *mats, OSWZI cam hams st.the .sail tins as best as 

111**lny Street address. 
about 900. During this perLod. they were  flying  
and go to class. Be would et* monarall,y return, to the b 

MUIR recalls she bad Supper about' 1100 following 
Whiab aSilki'D  would leave the bone* about 7100 in the eveniag 4"gattS 

clans  04 the 
 Dallas *Toning school for either tw° thrall 

sights a week. On the nights that be want to typowrittog _ 

- she stated °BMW at the tins confessed to the 

printing taw company is Dallas, She does not remember the 
of of the coscany. 0131940 was a3so attending - tarpemriting 

at tenpted assassination of 	a 	MIR was....2maja. WI at a 

47.? 

',all 	• 

• 
111.• de. Ma 

as 

- - 

ilitOrt:-.V644; 

—:-440111.  

• 

WalliP& was askedf ° le could now state when tie 

his band and  a  pistol at his 

it 

"Ic...'-ak rifle is 

411, 	alf 	' 
"")11112-43  

	• FIN i.41k/21Eati.L..______ 

•-:  

1.7244cliraPI she bad  taken 
of 
 41'411°44D showing his in a pose with  his band, a newspktior  

-stat--4•414- 	  
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belt was taken in relation to the time of the attempt ea General 
illnalant's life. She said that she can recall that she took the 

	

- 	picture about 	the .aagsDeral time as 	attempt on 
11kiamit's life, that 3.5 within 	ew weeks. She cannot recall 
i'sther or not the photograph was taken before the attempt ea 5.  

r4iz. lieneral 10.LKSR's 11X• or after. 

3-4-,-.4r.-... 	 She recalled that she asked al1ikL1) the evening folk"- '----- 
• ing the attempt on General WILLKIR'• life if General 10■LIKSR bad - - 

.‘ ....k., ■
' .“2-;t_ri-  - 

'm family. She was very pleased to find out that be bad neither 'uf!-  
- --a wife nor children. 	 ' 	 - - • - - ,--: ›: --;4.,..,-A- 

	

t 	. 	 . 	 ., 	• _ 
awns% said abs believes the rifle Ulla by COMM   

his attempt to kill General SALM is the same rifle she bad , 	, 	 .....,,.. 
'4. -I ' seen at the Seeley house and the rifle be bad wrapped in the   

blanket at the garage at the Paine booze. She cannot recall - "N-1.-:alt:".::.4 
1-1 --  - - over bearing osInkLD state that be was going to fire the rifle -.4-1",..,...,=. 
---*- - in practice or that be bad fired it in practice. She said that 

	

- 	the only time she knows that be fired the rifle vas the time  
confessed that be bad tried to kill General UAW= by shooting - -1%----,4-- .4, 
at him with a rifle. She said the only time that she believes 
be could have practiced firing talk* rifle would lave been when 

- 
	 .44LVIVa.- stoz4AP -,. be was supposed to have been attending evening typewriting 
class. 	 . 
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MUM OBI RID was interviewed at 1163.1 Tarter - - 

illtorant. 

W.P.1111  said she can recall oily one °Willie& Italia 
and 061IALD spent the night away Iron their residence ta •- _:-.. 
**loans. This vas an occasion when Mr. 1:161/49.186  WOUST, ..„,:- , _ 

• 
. at a motel In *dons on Saturday night find returned to Mow ------..: ,: 

-;e-ska,,,..x.,,,_ 
.• the unbcle of CSWATD, cane to their house on Magazine Street 

--7 .. _._  

este Saturday and took than to mcb.ile, alsban,. They Stayed .  -,,,,,, .- 

-.'.e 	
; 

Orissa; with Mr.. MOUNT in his cmr *a the next itszif  Sunday. --7--!-:--L*--IT-AT-- ....,,,,...................,..........., 
The reason they vent to Mobile was In order that 0010■281 . 

. -. -could speak before the students of the seminary in illobile 	1t,r_e 

Viiidh Nall° (believed' to be the cousin of OSUMI) atteilaol. ,-
. -‘-..nf!-(#- 

.11he cannot recall that they spent any 
other nights sway tram .1,.... - ....,.... . ,*,, --:y.y- 

. 	their residence while they lived la Ilew Orleans. 	
, .-:.,,,,,...4-;.-;r..74::: 

 
• .- : ' lhe said that on one Crabbing trip particulaxly therevere , -. - '' - 

, , ...... ...masa lotionsof  jaclagx_2___91_11. i.ghluesittican-tit:an.alantitinotbadu guotioiture:rreatbenabbeisairtioutfilleee"riathtebsyM138""were.1,51:::4"::-7‘‘,:::44"t74'44?-*. --401
. .-......--. 

„,--7  

-• 	crabbing: --•-------- 	

. .   

,e-...s- 

, t- 	 • 

Conoarning long distanoe telephone 
 

.. advised abs 
can recall only one that she reoeived While she -

,,-44,„-..,...i,, .... 

-/'":11.  - lived 
at the Mat residenoe. This call vas from a nan in Vt. -Wiiit*L.:4 

Worth. This man called PaRZNA at the !Ave residenos and wad ,-; , 

• 
be boa been told by a friend of Mr. PAINB's. named TIMM, that '-' 

• real Russian lived 
with Mrs. MM. .This lean said he had spent 

about 20 months in Russia during -the war and boa learned to speak 

•
_ 00112* Russian and 

would like to become acquainted with-Wank. Me ' 
-4-t.  

asked if be yoga cops over to see her. This aan identified himself 
- .4s ergo kind of a colonel. Walla agreed for his to cram 

and a date was set for a week later. Awns% is obis to !ix the ,,,, 

_Oats of this call because she recalls that the 
date the maa vs' *,. • 

kr.,,,ittrpuivogeea to ow* to 
the PALM house was on the Tuesday befforo 

• . 	..,,.. ,,it  ----f.... 

1.1:----.-.4r.:*.1- 	
- 	

- 
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-,_ ' - - 	1E;n•....,44'..i.Uatfegkirrit.164:-;:-..- 
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tbs lereslawat's assassination. 	man lb" "234a the Previa."  
twain to make tbs appointment. 

Y . 	
SI* Saes not recall, any other 10130 aiSteACIND 01121; , . 

soostmod by bras at the !UM boom. 	 "4 
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Mr. AIMS Mita? MARTIN, the resides at 11011 iftrrar 
Street, and in whose house MARINA OSWALD is rosiding, advised 
MARINA OSWALD had retaibed the services of an attorney as bAa 
recommendation. this attorney is OONW M. MANI of  Wm arm •f 
'borne & Leech, Attorneys add Counselors-at-Law, 302 W. Cbllsge 
Street, Grand Prairie, Texas, Wephone numbers U 2.41011 
office, and AN 4-1196 • residence. 	. 

• 

Mr. MARTIN adtised that MARINA OSWALD continued to 
receive a *umber of 14,860 containing checks and annoy ardor. 
for cash and that be had beta handling this money for MAMA, 
lie said that to date $11,020.154si been received and those aamosuMhs 
Imo been depositid is a savings and d ebecklag account is Wks 
Tirst National Bank of Dallas. Is addition $1,000 has bees 	• 
collected by • Nev. Allen of the First Methodist Church is • 
Mauston for MARINA and 000 has been collected for MARINA by is 
group is Ft. Worth. 

NU stated he has a tentatiip ippointment with a 
reporter " representing the MuntlOy•NriAley Report for Deciabor113.-- - 
2963, concerning the appearance of MARINA in an interview on 
this program. Nle,said that if arrangements can be worked out= 
an Interview with MARINA will probably be filmed at the Inn of . 
the Biz Flags, Ft. Worth-Dallas, where Mr. MARTIN Is Resident 
'tanager, sometime around December' d or 1, 1e03. 	 - 1- 

Mr. MARTIN Side the statemelit- that be had heard that 
WS. PAZ= had received $5,000,for tiviag an article to Look 
magazine and that he felt MARINA should also get whatever ,  ege 	- A 

she could on behalf of het Children. Re said that he bel4k-  -- 
that MARINA should give only copyrikhted interview and tor 	='%* 
that reason he felt the services of an ,attorney were needed. -  3. 

MARTIN said that he considers himself as the 
of MARINA. 	-- 

.,,,,C," :,'"..c -r-,.r."-• A --- 
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NAILTIA OSWALD was interviewed at 11611 /tarsier 
Street. • 

RM stated OSWALD bad saver spoken much of his trip 
to Moscow when be first arrived in Russia. She said she recalls 

they stayed at the 
that when she and OSW 	M ALD and IR went to Hosea* before de 

-Lag for the gaited States 
	• 

erns'.  
--409:-kNor 70% 
' • . 43810.LD remarked that be bad stayed in the same bobs When be 

first •cause to Hoectow. SIARINA believes the Hotel Harlin la Sys  
veiled by another name. 	

_ 
. 	. 

• 
. Jibe does not know. how tong OSIRIS) stayed in Zooms - 

when he first arrived in .Russia. She said she, of course, cannot' 
• say lbw be was sent to Minsk to work. _She pointed out that Mask 

_.., bibad the television-radio factory Where OSIIA.LD was assigned to' 
workl  She also said that Minsk has a considerable foreign pop- 4"' .  

- e-  elation, particulafliy -issaigrants from Argentina. p0 • - 	"" 
. • 

JORIIIA furnished further inforiaktioi concarking•the 
hospital stay of °SWAM in Minsk, details of Whida she -has pro-
grimily given. She recalled that OSWALD stayed in a-  room
two other persons. Se was receiving specialised attention from 
an ear, eye and nose specialiiit, but to bar knowledge received 
no preferred attention because he was an American. 

. 	. 
MUSA said she and OSWALD had discussed the Cubes 

situation while in Russia and both bad agreed that TiDEL CASTRO 
was a good man because he was trying to do ecassthijag for the-  . 
common people. She said OSWALD and she bad no argument about 
Cuba because they were both in favor of the Cuban Government 
ender CASTRO. MAIM pointed out that she is not interested ---
in politics. She said she likes CASTRO and TERUSHCISCV and that 
she liked =MDT.She likes any kind of a goyernment as long 
as the` boapeople are benefited. 	 - 

- -4 **  

• - "Alt4Aailijr ; 	. 
• :'-• 

• ‘'%1--14.*rtgiii•vg.4.6.7-4t,e.:"̀ ,7.r.  
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mas.T.W. a:Wised oho had toe OM= Dom St* Noos11 
like to go to Cvloa. 4:0310.1.13 tolit bas this was ispossilas 
travail to Cstos was facbitaten. 'Luta= •ftvu_t.bary Imre 1..i.viast 
tate lInits 	 • !-% 	• 	 t 	400ralli 
WE* 	g o  to lime is Cdba. 102.1.1111. at Vita goiht lists the 
par SiStlaStiCial VIIZIOXIC that shot 11:11Wo that OSIINIZI Nepali but  'wag'  

cubit and  ia-gact 	onizt-alass...10221A-113111-311231"11411111  
soon Where tbers ars %to oftesp.  

• 
COM= laver states %bat be MISS 1110Riti3AAJNala ss gr."  

Us 4&6 sot isaatioa that bs isaA soil% avelloatiou tot 	- 
visa to go to Cdba. tLa 41.1d not state in li.e.ptalik)%2 'SRAM 11141.1.1111a 
3.sft lied Orleans that Its S.atarAeet to go to llossiao or to go to - 
edba. _ . 

She rocal.1.4  that •SIVrt1,1 %It= CRAWL Naas Ovt•011it 
iiev Assns for 'passing  out thicssavays asaling  vith  the 

situation, that a man Gass to their 110Valb abet Wow& for 
COVALD spoke to his but Mae dims not lcncra linst Um  Wilma lasvat„.., 
MAIM asked 0811ALD %Eno this am vas. CSNO.131 snit NI* van VA 
itiantifiod himself as a syntsthiSst of the tolban Ottrromumpt, saiS. 

Ir.., es wanted to 'km* about the Orgastitation that 46140AD vas tryte%  
k. form in 'Bev Orleans. Se mantes to 'taw Ups NA tutu %Ia.% acepagsz. 

11P  utiom. OSIIKID to NNW& Its ail 'sot "ballsorastbat t.N&Ifs wean Nah. 
a sincere interest la Lis orssaalsativax. Us tnourint %NA ism NSA 
as FBI /gent or a san tr as some anti.-04129.0 •orsanizattuis. 

11AP.11A *MA this paisost 	 1.% learizar. 
lot :Like a Cdbaa. 
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She said that the Illands Off Clime  throwaways bail 
been sent to 061aulD through the mail and be had received the 
at the mail box is Sew Orleans. She believes they came from 
New York. 

--. 
She vas asked if she had are suspicion Whatsoewa 

_Whether 0611KLD was is contact with say person from Mita or MS 
acting on the behalf of the Chan goverment. She said she 
did not think so. She said his only contact with affairs of 
this sort was his attempt to form the pro-CASTRO organisatlos 
is New Orleans. 

gar 
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MEM OSWALD was latterviand at kr place .1 swriassetio  
11611 Farrar. • 

She was questioned is an effort to obtain a sore 
accurate date for her previous statements concerning the seelmad 
on which OSWALD did set visit her at the PAM /louse motif a 
Saturday instead of his usual Friday. She advised that she 

,.... 'believes that this Pt iday es which SAUL, did sot appear at the - 
Muss was ss Illoyssbor 11, 1963. She places the data of tads 

Priday as a gook before tbo"wooksoldjOilelch OSWALD vas asked apt 
to ems to the 	house as the PAIN children-wore having a. 
birthday party, which was the weekend-of November 13-17, 1963. •she  

. said that she could sot recall any specific detail that goad - - 
place the above-mentioned Friday on November 5, 1963, but Nese ibe  
remasher that it occUrred the weekend before the PAIN ehilireafig . 
birthday party. 
• • 

Kinn was asked if she or OSWALD knew JAM LEON 112131', 
nd she said that *either she or OSWALD knew JUST or kidliver 

seen him to her knowledge. She was Auchibited a photograph of 
Mtn which mas takes by the Dallas Pollee Department 418 
December 5, 1954, Dumber 36398. She said she could not identify 
this4erson as anyone that she or OSWALD knew. 

101,21114 stated opium did not believe is Cod, and 
matter of fact spas in a very sarcastic  vein of his cousin, 	= 

from ley' Orleans, Louisiana who is attending a 
ile, Alabama. 

MAUL vi1iiThi ted a p ograph of JOt L sumnimr, 
photograph being taken September 26, 1960, by the Sheriff's Officer, 

• Dallas, Texas, lumber 106892. She said this photograph to mot of 
any person known to her or of any person who was knows to her 

--- former husband. She did not recall this Rams. She specifically 
• stated that she doss opt recall FILLWELIliaccogopanylas her husband 

te visit her on October 19, 1962. 
. 	, 	•:,,I• - ..: ' 	. 
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MARINA OSWALD was interviewed at the hem of JAWS 
HERBERT MARTIN, 11611 Farrar Street. 

Office at Dallas by the United States Secret Service at 
'Dallas on December 3, 1963. This letter has been forwarded 
to the PSI Laboratory for examination. 

Upon viewing the letter, MARINA stated that the 
letter was in the handwriting of OSWALD and she knew that 
It bad been written by him. She stated that she had found 
this letter in the room in which OSWALD kept his belongings 
In the house on Seeley Street in Dallas. She said she found 
the letter in this zoos on the night that OSWALD confessed 
to her that be had tried to assassinate General WALKER by 
firing a shot at his with a rifle. 

She was exhibited the handwritten letter, written 
in the Simian language, which was furnished to tim, PSI 
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NOMA OSWALD was interviewed at 2.1611 Wrier  
Street. 

;t1  

4- 	1_41.-  

MINA advised that on the evening of November la, 
1963 which was the evening that OSWALD had spent at the Paine 
house with her, he did mot seem to be particularly oxcitod or 
agitated like he was for the long period of time before be 
had attempted to assassinate general NALICSR. 

_ 
She said OSWALD had calmed down oonsiderably afterlie 

attempt at liALEICRIs life and she thought that he would not be 
involved in any political activity again wntil he became involve 
in passing out throw-aways in New Orleans on the Cuban situation. 
She said, however, that she was glad that he was merely passing 
out paskphlets because this was like play compared to trying 
to assassinate General WALUI. 

p 

_ - 	- 
She stated that on November 22, 1903, which was the 7-  

_ day of the President KENNEDY motorcade in Dallas, she and 
Sirs. PAM were looking at the motorcade on television at 
the PAM residence. She said while they were looking • at the - 7 
motorcade, it was announced on television that the President 
had been shot. She said that lift. PAINE was translating the 
announcements for her. She asked Mrs. PAINS who had shot 
the President. Ws. PAINE said that she did not know, that 
it had not been announced. When Mrs. PAINE said that on .4 
announcement had been made on television that the shots at 

- 	
President had supposedly come from the Texas School Book ,, 

4  'Depository building, the thought immediately entered her - 
sand: lUidalms1.112:gritkittR, referring to OSWALD. When - :I  
this thought ent —d-heial-M he immediatel went in 
smme at the PADKJEws, as • e reaaenderea chat  
was wfilainkann-kept his rifle wrapped up in the blanket. 
She went to where the rifle was kept and saw that the blanket 

in it: 	• 	and it appeared that Tne rifle was in 
. •en 

erself that maybe there was ano er .cragy one 
. in Dallas. She said that when the police came to the PAIXIC 

-house to take her, MARINA, to the police station, she W88 - 

• 
tfillfct."31•—.:17 A.`1. 

	
Dallas, 
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almost in a state •f collapse and lhoped that OSWALD was merely 
a suspect in the natter. 

She said it was amazing how one man could leave ao 

iga unhappy people and that it had all been caused through 
ishness. MARINA mentioned the ?resident's widow and _ 

:the Dallas .pollooman's widow. 
. 	 • •.7. 	 - 

• 

She said that there had been many quarrels and scenes _ 
-between her and OSWALD which developed because she would _ 
scream at his to try to convince him to try to amount to 
something. She aid that she had tried for a long time to -"'-= 
convince OSWALD that he was not a stupid man and that if he turned 
his attention to ocher things, he could amount to something. 

4;Ogs 
She admitted that OSWALD had on several occasions 

Struck her during these arguments. 

She said that she had thought of going back to 
Russia but was afraid that if she went back to Russia, that 
somehow OSWALD would get her child. She said OSWALD loved 
the child. MARINA told OSWALD that if there was to be a 
divorce, that she would take the child. OSWALD told her that 
he would not let her take the child. MARINA said it was amazing 
the contrast shown here between his love for his child and his 
foolishness in other ways. She said that he had the potential 
to be a good man, but probably because of poor environment and 
inattention on the part of his mother, he had turned out bad. 

Concerning the rifle, KARMA said that aim. --- 
tbmptthat the rifle used by OSWALD in the attempt to assassinate 
General WALKER was the same that he had on Seeley Street and 
in the garage at the PAINE residence, where it was wrapped wp 
in the blanket which she has previously described. 

MARINA was asked if she could recall quarreling 
with OSWALD on occasion at the Seeley Street residence is the 
presence of another male individual. She said she could recall 
wao such incident. She said, in tact, she could not recall any 
male visitors that they had when they lived on Seeley Street. 
'She said the only manAitire to see then when they lived on 
Seeley Street was 4E0 	OHRENSOKIELDT who came with his 
wife on JUNE's birthday 	brought her a big toy. She said 
also that the owner of the house on Neeley Street and the 
owner's wife visited th 	nee to see how they war...getting 

tyeepre. 	b(771 	Pc-‘13C1,  .* V-  4-**1-?-----= 
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MARINA advised she recalls OSWALD had a street asp 
on which he marked previous places of residence, where 
certain acquaintances resided, and their present residence. 
She stated he had this nap when they lived on Seeley Street 

. and also when they lived on Elsbeth Street. She said the nap 
kad been torn by JUNE when she played with it. She stated the 

, 	asp had subsequently been pasted together. RARER advised that 
she cooed not recall whether OSWALD had taken this map with 
bin to New Orleans and had brought it back to Dallas. She 7: , 
said she could not recall seeing it when she lived with - 
Mrs. PAM. 	 • 	 - 

KARINA advised that she could not recall OSWALD making 
application for employment at the Trans-Texas Company. 

*AMR  A stated OSWALD did not talk much about bis r • 
past military service. She said that on oocasion he would 
talk about his service in Japan and would mention the 	• 
Japanese girls. Re never told her that he was a good shot 
with a rifle. She said that when they cane to the 0.11. 
from Russia, OSWALD's mother showed her OSWALD's medals *Loh • 
he had earned as a Marine and there was one for good narks- . • 
manship. 

• 

MIKA said OSWALD was right-handed and his brother, 
ROBERT, was left-handed. MARINA said she had never seen 
OSWALD practice with his rifle or any other firearm and trad 
never told her that he was going to practice with his ri 	or 
any other firearm. She said that she had never seen any 
ammunition around the houses in which they had lived. 

She said OSWALD had attended the Dallas Evening 
. School in the spring of 1963. NA had taken typewriting 
classes at the school. She said he did not complete his 
course. 

- - • . 	• . 
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MARINA 0SWALD was interviewed at the home-of JAMS 
MERURT MARTIN, 11611 Farrar Street. 

MARINA stated thetas the might of Movember 21,- 1063 
" OSWALD bad come unexpectedly to spend the night with her at 

the PAINE home. Sbe said be bad spent the night and bad left 
the next morning as previously related by her. 

She said she remembered that OSWALD had on him 
marriage ring on the evening of November 21, 1963. MARINA 
advised that on November 22, 1963, when the police ease to -- 
the FAIR: house and searched it, .they had found OSWALD** 
marriage ring on a dresser in the room which she, MARINA, 
used. She said she bad not seen bis rind on tht dresser 
before that. She advised the last time she bad seen the 
ring was on the band of OSWALD the evening before. 

MARINA advised that Mrs. MAIN,, him the ring and 
is keeping it for her. 

MARINA advised ohs thought it was btrenge that 
OSWALD should take the ring off his finger a4 leave it on 
the dresser as be evidently did. She acid she does not know 
why be did it. the was asked if his leavint of the ring bed 
any special significance or was of a symbolic parcre, sad 
she answered in the negative. 

. 	1" P1 said that it may bait been that OSWALD 
left the ring at the house because he thought that be 
was not coming back. 



14.100-104111 

• 

4: 
• 

, •4 .̀.  

RELATIVE To SUBMT•  B MOIL 

FICD-ninilUIrrial—"XCMIT1119 	 Twraurw• • 
- • `.1.  

f.7•74-lt4  

:i'• 

4*. !'•—•'71- ..  ' - 

• • 

• •Fi• • • 	4. o' 	• 
• • 

• 1:44.?::*.ff 	zy 

wan 	 .v• 

.11 ;;;e4t.:.■:;■%‘:-Cji*A;A4f."` 

fr:__P" • 



DL 300-10461 

• yr 

:, • -or. - • 
" - ■ • •• 

•- • _•;..;* 

• 

bit 

.(a) • ?rano* 

••• 

• • 	- 

' 	 Yr-  • 
: 	f' 

,•":".;"`•••••••■-■ 
ran 	441.1. 

Y. . 

	

'444, 	. 	• 
"•-• 	r  

•• '.•••;;Aaj• 
• 

• 

t .rye 	 ••• 

• ".'"• -• • • 	•• 

-• 	_ tr,, 	.."....it.41413TVI.4V...44;_t4stAttiriStrisivOrr, ‘01:40 

: 	. 

. 	- 	. 	• .Mi; ,. ..1: 	..!••••• 7' 	- ••..7. 	.-7.t7:--1 *::-.-a. .. - . 
- 
, - 	4.. " C.• •••• ....1...- . -. ::-- :;,...;-.."7:::=.11Art :1-41''"• -  •-•.411,"- 'Uri— 	a -c'''' • 	T. 	• r••-_ 	, 	 . 	 _ 

• .... '-'• 	7 ' , ',...- 	.:;',..'-';7 .4 .., ....." ,......... ..tx.......,..,.................: —.....,r,„:„7.:4.., 	„,,,...,,,...„.„.... ,...-.........m.  ...............!.....- 	. 	. - • .• • '1,.; "'I: : 

bich:Irkfrootte--"4:e.±`,:t,'.: n...t.•*S7r. -. 1""11-'4C*.7.4t7,tt!".....""--  •.".-:":•_- .,......--t1--  .41  • 	• ... . 	.    
417 0,11. „a; .4:•;',.._-"*""-... . '.i..1:::.:SAir...  7.;,711#11.c..cc..:  ..74-itir.  q.....7:4"....,;......t.9.*:_;;;,,,i0, At- 4:: ....• 

- --...z- ...f-tv-.: • .., -- .7.-•• . 7.:. .:.— . ...-4:1114",5447,-r;' 7! . 

- 	 ' 	tzr ••• 



.• 

axe „ 	 • 

;•■•■:1-a. • 

, 	. 
• 

Si,-  . 	 *1!”•6",04.4.. 

- • . 	 .1 • • 

• • • 

	• 

: • 

,71.=• 

"eft 	
• 

.. .., ,, 4..... 	_ 
- -...00mvidrt•d bk Livia z. icrtm bet glees no lades-:7,.--:,-  .,'• - - , -   

...aa toe a Sao Orleans itddrasar tar OSWALD. 	. . --- - -;:- -;--08-!:1-::Tltflt:  = 
L. DAVIS stated that be ivat sat parsamallz '-'4-------". -_ —: - ' 

111CCUSIgted With OSTALII. 	 )   
• . 	- 	- 	 - 	-3 	---_-...,-,-,2,-- -....,;.0-,.:1,,t4t-sit _._ 

c- 
csuututacirtyrrans. President, Zralmst Ocommatmatur,  

lame-• Zaternatzt 	irsde Sart, I24 Crump Street, * 	- 
Matt Jae records show that I= mums 01111ALD booked 
owes* an a Jokes viraes1 sobrdeled to sail tram Owe = 	- 
Orleimair on fleptegarber la, 1.1159 tar la "limn", Itrarsgs.%21111  

_jpa4d Slrns.00 plus $5. Vs tax, making a t.stal ofIPCSO•w•`• •-- 

Ur. DAVID advised that a •reservation cord as 'iTr4. 17:4-fT. 
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• , an 	Travel OnsmaItanbs.:: 
lac., latarmational Trade art, 224 Camp Street, advised .t..... LEWIS 

iimetlibi sales report tor September 17, 1951
3 sboes'that 

OSWALD paid $2210.75 for passage on sieves Staamsbip 
thsgsmy vessel to Le Sayre, Frame,. Se stated that Ow 

..,,
L completed a reservatiost card ia.tbe MOW 

Of 1.111. UV= 

OSWALD but did not fill in any address inasmuch 
 

apparently OSWALD cane in the day before sailing sad .  
did not he to be contacted by tbe Steamship Ongpsay. '' ..:.   
lie explained that OSWALD did mot give a per/meal drat ..--... ..:61,--T.------•,

pa at imassuchimaD"c4"4"121"814111"1"14. 
,- 

''Aimemearel, bs imod toilsome lima. 	. 	
vas is - ' -.•:-.:•••,:;•••••)----:-. 

cosh. 	
• 	 _. ,.. 

mr. SOPIINS stated Cleat be did not recall 
the ...=...--,-.. - - 

transactinn and bad no perrnal knowledge of OSIALD.i.. ,,,-- 

' 	 ^ 	4 
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LITII IL 11013128,./Lanager, Travel Consultants,._`_ ... 
Inc., International Trade Mart, 124 Camp Street, Sew 	• -.A 
Orleans, Louisiana, examined the LYkes Brothers Steamship 	--- 
Company, Inc. "Passenger Immigration Questionnaire .. Leaving 
Malted States" dated September 11, 1959, vbib.h was received :... 
from Kr.. ClikitL211 O. 2TOMIS, Passenger Traffic Manager of 
Lykes Igrothars Steamship Company, Nee Orleans, On December 4. 
1114.1. 	 . 

Mr. BMW stated be completed tbo form in fie 
.

-
hand printing after asking OSWALD the necessary gust ions. 

l000rdiag to Mr. MOPKINS,.1t is bis custom to make 
*a PV'sark in the space provided for a customer's signature 
on tAe Lykes form and thecustomer then signs in his proseaot,_ 
'or this reason, be advised be boltoved OSWALD signed the 
tors is his preseaoe. 

Mr. 'OHMS, after examining a photograph Of 
OSWALD, advised he did not remember his as a former 4:snigger 
and could recall no details of any conversation which might 
have occurred when OSWALD booked passage to Le Zayre, Franc*, 

, 
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V. irsox, Assistant Passonger rrsttio Amapa', 
1,0•8 Brothers lt.whip Company,  , Soots 1300 • Comoro* 
Saildisg, 1121 Grovior Streot, made available a copy of Ow • 
likes Brothers Steamship Company Paesm*er Sesomme liudisot 
for the SE Mario& liptss, Yams 110. 

This maaitsat shows that four pasesseore embarked 
the SS rion LON" at Now Driaans • Louisiana on Soptember SS, 
1959, and that the vessel sailed from Sow Orliams am 
Moptoober 19, 1950, for L Livros  Tramoo. 

Tho passengers are as follows: 

ii'. 3ILLT J. LORD, age 18, a mai* M. S. citizen. Zia address is gives se Midland, Texas, and traveled 
Passport S14107221 sad held ticket #1719. 

Air  mom a. ammo  age 417, a maim V. S. eitizon, persaasat address givoa as Taapa, Florida, sto traveled on 	- Passport #1005282, sad bald ticket 11711. 
Mrs. SSA WORD T. CSUSCH, age 42, a taiga. ar. a. altissa, peraaaeat address is elves as Tarps, Florida, and who also traveled as Passport /1105283 • sad ticket PIM . 

LIM 22.2,117 MAID•  ow* 19, a sale V. I. altisaa,- -1160.111 perissawat address is listed as Port Worth, rm. . sad oho traveled Oa Passport 02733242, sad ticket ogrmi  

Mach of the passoogors listed, insIodift maw.  paid $318 for their passage,plus $5.71 tax. 

itecmipt 110415. 
The manifest indicates that 0811W reciPlIrsif Aassassisr 

• 

• 

• 

Sr. joiorsor advised that Paaaestgor Racal 
ladiCataa that OSWALD ourchaasd his ticket - Consultants, Inc., at Iry Orlsans, Louisiana. 

#84111 sea 

1 • el 

.e..-trz-011/..1,1r1141 /63 
	at _ 	 Sine . Louisiana  psi. f fr 

- 
'' " ''' ---'." 	AI  S.  -ft.11,90ir VAN ries 	

. ..i  - -, • -._ 	- .- _ „.. - - - _....-_---...„- , . _. _ 	, ......„ . 7,  .,„... _ . - "pa 	
pare iegepipir .....„48.1441 .  ___ -..._..... 
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Mr. STOW= did not know if all of the entries is 
yak were or were not filled in on the aforementioned form 
by OSWALD. It is noted this form bears the signature "Zme 
I. Oswald" in the lower right-hand corner. 

Mr. STOKES also advised that often the sailing 
date of a freighter is postponed and is the case of the 

URION LVIE5, Voyage 0110, this occurred. M* advised 	1--  
that a notation on the passenger department's Whip' file 
for the MARION MIS shows that the vessel actually sailed 
from New Orleans at 6:35 a.m. on September SO, 1959. 

According to Mr. STOKES, four pa•  ssengers ware 
carried on the $8 MARION LYLES, Voyage 0110, on the east-
bound trip. Me stated after checking the steward's report 
that one passenger boarded at New Orleans on September 19, 
1939 sad disembarked at La Rochelle-Panic*, Prance ma - 
October 5, 1959. The steward's report also shove that 
three additional passengers boarded the vessel at Mew Orleans 

ea  12/4/63 	•Itew Orleais, Louisiana  piles DL *9-63 

Mr. STOKES made available the original if time 	77. • - 
-aforementioned form, which is dated September 16, 31911.  

This form shove that OSWALD, aged 1$, born October 18,4939 
at Ie. Orleans, 'Louisiana, was traveling on Passport Number 
1733242 issued September 10, 1959 at Nee Orleans, Louisiana. 
The form indicates the passport was valid until "September 10, 
1961 and OSWALD's occupation was listed as Shipping &port 
Agent.ft indicated he planned to remaia abroad for two 
"oaths and gays his most recent address in the United Staten 
as 3124 West Fifth Street, Fort Worth, Texas. Its temporary 
address was shown as Liberty Motel, Jew Orleans, Louisiana. 
No room 'unbar for ..this hotel was shown. The form shows 

--- -OSWALD had one suitcase and was on a pleasure trip. *. 

Mr. =MSS 411 US, Passenger Traffic Bansaer, . 
Lykes Brothers Steamship capany, Inc., Soon 1300, CO0mOr00 
Building, 821 Gravier Street, Sew Orleans, Louisiana, ad-
vised he bad located what was formerly called wPaSSonger 
Issigration Questionnaire -- Leaving the United States's', 
which was executed b 	S. OSWALD prior to leaving New 

SIIIWU 	 
Orleans on the 	ION LITES,which was originally sche604mg 
to sail from Sew r eons, auiliana on September 18, 1888. 

I  INIONMIN•Milmokub 	
,. 

- 

- SA S. tAT901 VAN IPS 	-.7"41*IF -"tiet.-1100.4 113/4/63  Wit 
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on Beptesber 19, 1959 and disembarked at Lellavre,Treaoe 
on October e, 1959. The steward's records do not shoe the 
tdestity of the one passenger who got off at lesitocamale 
.sr the identities of the three passengers who left the skip 
et Le lavre. 

az. OTOLle made available additional laformatisa 
ooaceraing the ether passengers on the Be MARIO' SNUB, 

- WIllew #110, eastbound, shoving their names and addresses 
as of Bepteeiber, 1959, as fellow: 

p 

LORD gave his occupation as student and stated be 
iltpected to stay abroad for o • year. 

Mrs. BUM 	 1oRca ftanc-e- 
2427 Buns 	vs 

n 
Ir. CHURCH furnish 	ruat on 	• tug its 

stay in Strops siailar to that of UrS. CROCE and save its 
. occupation as V. S. Army' Retired. 

• 
64041 0/2 

Bre. CHURCH advised ter foreign address would do 
in care of American express at London and Paris and that 
she expected to remain abroad for three months. She gave -
Aar occupation as houseviie. - - 

GEORG! 	CHURCH 411. 
2427 Sunset 	Ye 

FrOT2611---- 
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The "Passenger Isaigratios 4008ti.OZ11111160 ImPs. 
Leaving the United States" torn which was turaished by 

CRLRLZS 0. STOW of the Lykes Brothers Steamship 
7.•` 	• -ColiPssIe Mew Orleans Louisiana, which torn is dated 

SePtelaber 16• 11059, ;Pia in the lover right-hand corner 
„bears the signature "Le* L Oswald", has been forwarded 

to the FBI Laboratory. 

• .:•tr v■'44.0,A•13,*■:7  -!;:e1:4)11't'M*4 . 
7 , 

• 
• 119.410 
DL 119-43 
4IDTZ: lye 
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dDERAL SUREAU or oNVESfiGAT 	 _ 

Do, iecealter 411ILS3  

• &MOND 	21125, Traffic Saaager, labour* 

	

Department. Lykes 	hers Steamship Cospany, lac. 1300 	- 
Camerae Sanding, $21 Wavier Street, Sew Orleans,

, 
  Losisinan• 

after wields( the "Passenger Iaaigratioa Questioaaaire 
Leaving the United States" fora signed "Las Z. Oswald", 
advised he recalls from looking at this fors that be  rs- 
viswed the fors with the person whoossigaed ease. is 

„States the swill check parks a2 tar various Questions ap-
Apoariag on this fors were matte by kin sad be recalls askiag 
the passenger for the roes amber is which be tesporsrily  
Avoided la Sew Orleans. Ir. CUMIN stated be appares,447 

:::received ao response *Lao* so room somber is Indicated 
although the letters "Is" are entered ea the fors. lie 
stated the letters "Pa" wars written Wilda. 

Mr. CULL= said that the ether writing is this 
torsi is sot his writings  that be cannot state who prepared 
the writing other than the "Re" and that this forays,. mot 

.signed is his presume. 

Oc., 110" 
• • 

• • 

10, 

1.1/4/43 at  New Orleans, /100̀uts tam  
	 Tau w 

• --_,!• 

:SA S. DAWSON  las DS "ye ,„ vetaiscuipee  :12/4/03:  



• 

• k • 

asanaont, New Orleans, and discharged at La Palliest, 
ImEavra, hunkirk, hottordam, aalwarp, Gremorbnvna sad 
reason. homeward cargo was loaded at Le igarro, Dresses 	, 

and Soathhamptod. 	 • 

Voltage was 'outlast, tmovestfal sad vas s000mplishod 
without difficulty or excassivil delay. 

Crag paid off for coastwise voyage at fialvestest 
September 10, 1959 and sew articles open's, for toralga 
voyage at spa, effective faptimber 11, 1029. 

We aside arrival pt St pass pilot at 9:24211, 
September 17, got a pilot right away and proceeded la, 
locking at Celesta Street Wharf, Sow Orlostno, Louisiana, 
at 3:41 am, Sept. 1$. Cargo operations commenced at .  
9 am., Sept. IS, sad ceased at 12 nifeice gap. dime. 

During the course of Toyart 110, vessel loaded 
at Galveston, houston, )3rovneville, COrp310 Christi, - 

-t 	‘• 

vi•Nea...s4s4.1 apu‘9, sow 001 11VrATIPATIPP4 

3.2/3 ewe , 	
/03 

 
4 

120822? 	# Omni Vice Prosideat, IAN 
brothers Steamship ompany, 1770 Tobeopitoulas Street, 
made available information furnished by Captain 'WILLIAM 
2. ALUM, ooaoarning voyage 110 of the OS IUMIOS LTM, 
in a voyage letter to Captain 0, a. ammo  jfaaagor 
latrine Division, Lykes Brothers litsanikiP Company, 
Orleans Louisiana. ibis letter is dated at Galveston, 

-.Texas, 

 
Orleans, 
	12, 1052. It sat o oat intollistioa imam& 

lag the following: 
' Voyage 110 $/1 '110102 LT/311" hider 147 .00111111104 

Oommeocad at 12:01 a..., Gaptamber 10; 1052. 'Vassal at 
Pier 14, Galveston, Taws loading Pun Sulphur is 1111 	— batabes, 

-  The'vassel phiftod nodar power and with to 
and pilot to the £ray Base at 444 am., Sot. 19, 19641, cow- 
"listing shift at !man. . 

• 
POW (4) parnagirre emhariFod At 1430 P••• /Wt. „21,41r990, bound tor to Moor*. 

. 	,•_ 

---,1-..p.it.:.- 
,_ 	- ..f,, ..,,...„,-:-.ailetrs,-..:- k • -. : chi  4 PeaA3  Ir--,- ,..14,1..---,:-. - _ 	0 7-ilifT-Arls-f--0.64-10-1411413-,..-. r."-1 f!it.11=tt . 

kit -tis-P ---- —2A ' 41.11ULTS" TAY  112" 	tab 	Vet. Octave  1241/48  '`---  -'6"1-  
-o 	

UMW ;114 10-tallowe 111 
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.-, 	at S:18 pa., ease date, bound for Ifs Pall$044 Tram* • 

Shortly before dark on Sept. SO sit MID Late 
4 	'heavy rata squalls and freshening IS winds and duo to ?.1,-41rs-il 

	

. 	 impaired visibility, we were forced to proceed on Ps-  
duced speed. By the tine wilabilitr 14Proved suffiel•stlf----- 
to allow resumption of full speed, a heavy head sea had 
built up and it was accessary to proceed on reduced rpm 
during the mite in order to avoid shipping heavy seas  
forward. .Vind and seas moderated sufficiently by 7:40 mi.. 
Sept. 21 to permit 'normal full speed. The weather ova. 

" tinned squally and threatening tbruout passage, across  
the Olaf sod thru the Florida Stroits.  . • 

luring the nit. of Sept. 22, Eurrican00011ACIE -..,  
developed in the lower Bahamas. Mower, by the 

received a warning on it, we were pretty well along - 
in the Strait', and due to a large high pressure system 
known to exist along the Atlantic seaboard, I felt that 
ORACI2's progress ahead would be rather slow, allowing 
us ample time to pass well ahead of it and into the open 
Atlantic. This proved to be correct. At about 1:30 
Sept . 23 In the vicinity of Lat 28-20 If., Long. 79-40 
Ire shaped a OC (Great Circle) to Lot 43 X., Long 50 1., : 
along which course we proceeded for the next row days, 
mnjoying good weather and keeping well clear of the effects 
of Eurricane "GRACIE". In the vicinity of fat 40-44 Mr.,  
Lo. 85-19 W., we began encountering heavy avelhofrom the 
OR, and it was decided to shape a Rhumb Line Course to 

	

- 	.Lat 40-55 1., Le. 00 W., and on arrival at this point a new 	course was shaped direct to La Pallice, .Tranoe. 
We made arrival at lea paillo. pilot at 5:54 sm., Oct. 5, having logged a distance of 4813 miles from Pa 

• 

elm vessel sailed from the 27 Base, 1., , _  
Orleans at 214 as., Sept. SO, departing Mouth Pass 



.r.  

110 1111-ea,ah 
	 . .• 

to pa at an average speed of 13.31 knots por hour. oar 
distance logged was 28 ail*. sore that the OC &stamen 
for the sane passage. 

The vessel left dock at 1:05 pi, Oct 	locked -_ 
thru and proceeded seaward **parting for So p.m at CU 
9111. 

- 

The vessel arrived at lie Nan* pilot station - 	--- 
at 3:48 am., Oct 11, got a pilot on at once sad proceeded 
in, locking thru at 3:19 as, and docking it Qual Ga.:veal 
#3 at 1:30 am. Cargo operations commenced at S am, owl- 
tinned until ll pm., resuming again at 8 as., Oct 9 and 	- 
completing et Peon with Vessel sailing at 2 pm, on the • - . t - 
tide and departing for Dunkirk at 4:00 

4  
Accoraing to the letter, the vessel arrived at 

Galveston pilot it 8:28 am., Akmnaber 10, docked at Pier 
28 5. at 10:24 am, and at 9:30 as, Nommaber 12, motto* was 	- 
received to end Voyage 120 as of 12 midnight November 10. - 
The crew was paid off for Voyage 110 at 6 pm., November 
10, and new articles opened for Voyage 111, ottoctive 
November 11, 1939, 

The letter includes Automation concerning 	, 	- 
smssengere as follows: 

passArmas: line (9) passengers were carried 
this time, tour (4) eastbound and five (5) Westbound. 
Mr. & Mrs. Geo. B. Church, Tempe, Fla., Mr. 91117 J. 
Lord, Midland, Texas and Mr. Lee at. Oswald, Port Worth, 
Texas sad. the eastbound 	age with us. Westbound, 
we had Mr. & r 	 -sta 'busts's, Texas,• 
Miss 	--ocher, Mel Iberd.!PSILEARZ-snliEgA 

0`. 
Jun • rten 	it. Petersburg:WU., snd . 

• en of Houston, Tessa. All appeared to 
enjoy • trip. 
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• Ilr. LOU advised that Captain117ti. j/LL 

the brothar pi Irs. J. 	I, 
cation. 

t  . 8230 Durkin, Douai 	tari--ra11-"Von• to 
• • 

rvio . : MP DUMPS' - ^- *--€'-i"‘"' - -71'''f , -- 

a. Imam*, ____ _ 
_.--...„,,,i.„„,...?...,,_ 

aboard Us. ItA11011 Unfit yag• 110, and pr000atly 	..- .- - . - 
resides at 11015 ha Jacinto.:, Apartpipt lo, aqusteti,'- ',P -tif:i,f; 
Tessa . 	

..••■ ...... 	,.., -.v.,. mu. 

.4.4w• ,-•••441.#1.&•; 
. 	. 

r 	• -- 	 lt•■•,  - 
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The following investigation was .conducted.by WS --, .'-- - 

P. PkTIT and 
 AMES L. WILLIAIGON on Decorah= 4, 1963$  ' '.. 

	

i. 	 . -  

AT HOUSTON, jalita-- 

 

....-_, ._-_-....,-:. 	
- -.Zei 	-.2:--- -.-!_'....::...•'. "f";.4" ,t7.7•„:141(4.345;,-, 

Mrs. R 	 .citoximslo6;f°.e...:
nger Agent, Lykes Srotiters  

llteams'hip Company, corporated, Cotton Exchanz
e  Building, - ---'1"---  

made available the passenger manifest for the 
"SS liSkRION LTIP.8"„.„--, 

Voyage 110, which sailed from New Orleans, Louisiana, for 10e 
 

lisire, France, on September 20, 1959. A teviev of this slontgast  

reflects the following passengers for Le Buie:  
• -- . (---,--4.7,:-.,„,:-..ag-----' • 

Passport #1.607221, Ticket # 6759; 

Passport f 1605283, picket # *761; 

Mrs . BEAUS= T. CHMICH, Tampa, Florida, 

• female 42„ Passport # 1605283, Ticket # 6761; - • 
LEE H. OSWALD, Fort Worth, Texas, male 19, 

Passport # 1733242, Ticket # 6762. 

Pare for above passage was $215.00 plus $5.15 -r  • 
tax, each. 

SILLY LORD, Midland, Texas, %male 18, 

GEORGE B. CHURCH, Tampa, Florida, male 47, •-, 

tie - said, after revialing his records of this voyage, that be can  161•Me". II 801, 0111111WVP 
4Irae all nothing regarding OGWAID'or the other .pasengers.--t4=--  

""k- 

Captain WILLIAM E. MAZY, 3230 DurlYM• advised, - - - 

after reviewing voyage records for Voyage 110 of the ugs tgal02; 

LYIS", that he can recall nothing regarding OSWALD and the  

other passengers on this !voyage. • He stated that the voyage ;---. 

was uneventful and that there was nothing unusual noted re- 

garding the passengers . All passe 7er■1 debarlted at Le Barre. 

Acqua. 	 tin ed with Coe passengers. 

-however, all officers, steward, and waiters would have becom
e  ,.._ 

Be said that he cannot recall the crew members on this voyage; 

.. . ...n A, . • . 	- 	 , 	. 	

.... . 	 ittii.  4',,,, 	W 

..•  
. 	 • Mr;vtilitlilES i 	 JOI/LL A 

r, 

	

4pdvised that lie .as the 	 ser on Voyage 110 of the s tgtitION II  
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The following investigation was conducted by SR - 
°MACS L. KIRBY, JR. on Decemiber 4, 19631 

awrisToN. ?UM  

a. Clerk, Shipping Commissioner, V. /I, 	_ 
Coast Guard, V. 	Customs Souse, made available the offictel 
log book for the *SS *RI= LYKES* Voyage Number 110, qwbich 
originated Galveston, Texas on September 11, 1959 and ended 
november 10, 1959 at Galveston, Texas. 

This log reflected that instant ship departed from 
New Orleans, Louisiana on September 20, 1959. The log did not 
reflect the time the ship arrived at Le Sarver, Prance but did 
reflect that the ship departed from Le Ram, Prance on October 9, 
1959. 

Mr. !CMS stated that be bad no records as to the 
identity of any passengers of thisibip. 

Mr. BERNARD BRRIARD, Passenger Age 
4PIteamship Company, Inc., Galveston, advised that 	official 

- 	p s0,1rfir"--TICarritil;Ft the exact times and dates the ship 
:ie • arrived and departed from a port and it would also reflect the ..,, 

dates and times that the passengers departed from the ship. 

Be stated that this official ship's log of the 
"'SS WtRIOt1 LYKES" Voyage Number 110, is maintained at the Lykes 
Brothers SteamehUo Company, Inc.*  1770 Tcboupitoulas, New 
Orle s Louis 	and the person to contact there is Captain 
2. 	Manager, Marine Division. 

lb 
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IL 100-10461 
DL 89-43 
VEStIJD 

OSWALD applied for ,a United States Passport at New Orleans 
gather June 21 or June 24, 1963, giving residence address as Post 
Office Sox 30061, New Orleans, Passport 0092526 issued to him 
June t& 1963. Se uplied for a TOurists Card to visit Mexico on 
September 17, 1963, .957 Series 24085. Mexican Immigration 
Service reoordl, Nuevo Laredo, Re4.00, indicate he entered Maxie* 
there between 6100 AN and 200 PR on September 26, 1963, under 
Aburist Permit .24085, method er travel not shown, and thereafter 
departed from Mexico at Nuevo Laredo on October 3, 1963, method 
of travel automobile. deettAatiOn  New Orleans, Imisiana. 	- 

Persons interviewed pho also traveled to Mexico during 
this period, either singly or in groups, did not see OSWALD there 
OX )OIL: b116 	' 

Checks or airline, bus, railroad end travel agency records
New Orleans, tailed to indicate OSWALD utilised those facilities 
under true name or-known aliases. $e was not recalled by ticket 
agents. Coon Carrier and Nexioan Consul shocks Sin  Diego and 
Miami. negative. 	S 	

S 
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